



РЕЗОЛЮЦИЯ

Научно-практической конференции «Капитализация исторических территорий и центров городов. Перспективы развития регионов через возрождение исторических центров городов»

Москва, 28 ноября 2025 года

Участники конференции – руководители и сотрудники органов исполнительной власти Российской Федерации, учёные и специалисты-практики в области сохранения историко-культурного наследия, профильные общественные организации, эксперты по развитию комфортной городской среды, представители профильных ВУЗов обсудили стратегию возрождения исторических городов с помощью системного подхода.

Состоялся межведомственный общественно-профессиональный диалог по широкому кругу вопросов применения системного подхода в контексте капитализации исторических территорий, сохранения и развития исторических территорий и историко-культурного наследия.

В фокусе внимания участников конференции было обсуждение конкретных шагов в направлении применения нового системного подхода в аспектах, связанных с

1. созданием на территории центров исторических городов культурно-познавательных туристических кластеров, комфортной городской среды, устойчивого инфраструктурного развития;
2. сохранением культурного наследия в условиях изменения государственной политики в сфере охраны ОКН;
3. формированием устойчивых стратегических партнерств государства и бизнеса в направлении системного развития исторических территорий и сохранения ОКН в регионах.

Участники конференции подчеркнули важность обеспечения межведомственного и межуровневого взаимодействия при применении системного подхода.

На конференции прозвучали подробные доклады, а также внесены ряд предложений по совершенствованию деятельности в области развития исторических территорий.

Министерством культуры Российской Федерации в рамках Поручения Правительства ведется масштабная работа по формированию и утверждению документации по присвоению статуса Исторических поселений федерального и регионального значения в целях сохранения историко-градостроительной среды в городах и населенных пунктах. К 2030 году планируется завершить указанные мероприятия в полном объеме. С целью развития исторических поселений Минкультуры РФ совместно с Национальным фондом поддержки объектов культурного и исторического значения

«Наследие» в рамках Межведомственной рабочей группы по гармоничному развитию исторических поселений и центров городов проводится работа по созданию системы сбалансированного развития исторических территорий, формируются предложения по гармонизации нормативно-правовой базы, проводится работа с регионами. В рамках заседания обсуждены вопросы трансформации законодательства и подходов к сохранению историко-культурного наследия в условиях изменившейся государственной политики.

ДОМ.РФ в рамках поручения Президента Российской Федерации проводится работа по созданию условий для вовлечения объектов культурного наследия в экономический